



**СОВЕТ ДЕПУТАТОВ
МОШКОВСКОГО РАЙОНА
НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ
четвертого созыва**

**РЕШЕНИЕ
двадцать шестой сессии**

от 5 мая 2023 года

№238

**О состоянии, проблемах и перспективах развития малого и среднего
предпринимательства на территории Мошковского района
Новосибирской области**

Заслушав информацию администрации Мошковского района Новосибирской области (Бабич Т.П.) о состоянии, проблемах и перспективах развития малого и среднего предпринимательства на территории Мошковского района Новосибирской области, руководствуясь Уставом Мошковского муниципального района Новосибирской области, Регламентом Совета депутатов Мошковского района Новосибирской области, Совет депутатов Мошковского района Новосибирской области

РЕШИЛ:

Информацию о состоянии, проблемах и перспективах развития малого и среднего предпринимательства на территории Мошковского района Новосибирской области принять к сведению.

Председатель Совета
депутатов Мошковского района
Новосибирской области

А.Н. Нарушевич

Приложение
к решению двадцать шестой сессии
Совета депутатов
Мошковского района
Новосибирской области
от 5 мая 2023 года №238

ИНФОРМАЦИЯ
о состоянии, проблемах и перспективах развития малого и среднего
предпринимательства на территории Мошковского района
Новосибирской области

Малый и средний бизнес играет весомую роль в экономике нашего района, так как его развитие влияет на экономический рост, на насыщение рынка товарами необходимого качества, на создание новых дополнительных рабочих мест, то есть решает многие актуальные экономические, социальные и другие проблемы.

На территории района на 01.01.2023г. зарегистрированы и действуют 247 малых предприятий (включая микропредприятия, крестьянско-фермерские хозяйства), 985 индивидуальных предпринимателей, всего 1232 субъекта, рост к уровню 2021 года составил 8,2%.

Всего в малом бизнесе занято более двух тысяч человек, что составляет 14,5 % от числа занятых в экономике района.

Среди предприятий и индивидуальных предпринимателей сферы деятельности представлены в следующем соотношении: 53% - торговля и общественное питание, 19% - промышленность (включая перерабатывающие предприятия), 5% - сельское хозяйство, 23% - платные услуги и прочие отрасли.

Наибольший удельный вес занимает **розничная торговля**, розничный товарооборот увеличился в торговле по сравнению с 2021 годом на 20% по причине роста цен, ажиотажного спроса на отдельные продовольственные и промышленные товары, открытием новых магазинов (в 2022 году открыто 16 магазинов).

На территории Мошковского района **розничную торговлю** осуществляют 351 субъект потребительского рынка. По состоянию на 01.01.2023 на территории района действуют более 400 объектов – это магазины, павильоны, киоски, АЗС, аптеки.

За 2022 год норматив обеспечения населения площадью торговых объектов в целом по району выполняется, но имеется недостаток площадей по продаже промтоваров, переизбыток площадей по продаже продуктов питания.

В последние годы развивается аптечная сеть района, сегодня она представлена 22 аптеками и аптечными пунктами. В 2022 году открыты 6 новых аптек: в р.п. Мошково, в п. Октябрьский и с. Ташара. Но в настоящее время остается не решенным вопрос о возобновлении работы аптеки ООО «Вера-Сибфарм» в с. Белоярка по причине отсутствия сотрудника с фармацевтическим образованием.

Торговые сети субъектов малого предпринимательства Мошковского района представлены :

- торговая сеть ООО «Ольга» (генеральный директор Шумских Виктор Геннадьевич), работает 23 магазина;

- торговая сеть Копейка (Корнышов Юрий Васильевич) насчитывает 5 магазинов в р.п. Мошково;

- торговая сеть ТПК «Мошковский» - 9 магазинов.

Потребительская кооперация на территории Мошковского района представлена Торговым потребительским кооперативом «Мошковский», который на сегодняшний момент включает 9 магазинов, пекарню, кондитерский цех, общественное питание.

До 2013 года торговая сеть потребительской района была относительно стабильна и имела 25 магазинов. С 2013 года ситуация изменилась. На протяжении 8 лет были закрыты 16 магазинов в связи с резким снижением товарооборота и убыточностью. С 2020 года магазины не закрывались.

В настоящее время ТПК «Мошковский» осуществляет торговлю в 9 населенных пунктах, это такие населенные пункты, как д. Бурлиха (население 58 человек), п. Широкий Яр (880 человек), с. Новый Порос (141 человек), д. Кузнецовка (190 человек), д. Сарачевка (157 человек), с. Елтышево (174 человека), с. Сарапулка (910 человек), д. Умрева (197 человек), р.п. Мошково. В этих населенных пунктах работают магазины смешанных товаров, обеспечивающие население товарами первой необходимости.

Роль потребительской кооперации значительна, так как в 5 отдаленных населенных пунктах торговлю осуществляет **только потребительская кооперация**, это такие населенные пункты, как д. Бурлиха, д. Кузнецовка, д. Сарачевка, д. Умрева, с. Елтышево.

Проблемами действующей торговой сети потребительской кооперации района является большой процент износа зданий магазинов, недостаточность средств на капитальный и текущий ремонт, отсутствие квалифицированных кадров в отдаленных селах, конкуренция сетевых магазинов.

На территории Мошковского района 7 населенных пунктов (п. Новослободка, с. Новоалександровка, н.п. Кубово, н.п. Порос, н.п. Ферма, н.п. Тасино, с. Старый Порос) не имеют торговой сети. Общая численность населения в этих населенных пунктах составляет 205 человек. В поселке Новослободка зарегистрировано 20 человек и Новоалександровка зарегистрировано 16 человек, в основном пенсионеры, значительная часть которых проживает в зимнее время у детей в других населенных пунктах. Фактически в зимний период в селе проживает 5-7 человек, товары первой необходимости приобретаются через третьих лиц по заказам в близлежащих населенных пунктах. 4 населенных пункта – н.п. Кубово (13 чел.), н.п. Порос (21 чел.), н.п. Тасино (52 чел), н.п. Ферма (5чел) - не имеют действующих торговых объектов. Ранее торговлю осуществляло ОАО «Железнодорожная торговая компания», в настоящее время магазины закрыты. Имеется железнодорожное сообщение, жители приобретают товары в р.п. Станционно-Ояшинский, р.п. Мошково, п. Октябрьский. Предприятие ОАО «ЖКТ» готово предоставить магазин в аренду, администрацией района информированы предприниматели района о необходимости открытия магазина. В с. Старый Порос (78 чел) продовольственный павильон закрылся. Население приобретает товары в п.

Обской, с. Дубровино, р.п. Мошково, так как действует регулярное автобусное сообщение. По вопросу торговли в с. Старый Порос, ведутся переговоры с индивидуальным предпринимателем, осуществляющим торговлю с автомагазина в с. Белоярка и с. Успенка.

Общественное питание: рост выручки по сравнению с 2021 годом более чем на 9 %.

В сфере **общественного питания** действует 33 общедоступное предприятие. Оказание услуг в них осуществляют 31 субъект малого бизнеса – 28 индивидуальных предпринимателей и 3 юридических лица. Общее количество посадочных мест в общедоступных предприятиях общественного питания - 1039. В данной сфере активно развиваются индивидуальные предприниматели Маух Юлия Андреевна кафе «Жемчужина» (р.п. Станционно-Ояшинский), Шост Ольга Ивановна кафе «Центральное» (с. Сокур), Андросюк Светлана Викторовна (производство и доставка суши, роллов, пиццы и т.д.).

В 2023 году ТПК « Мошковский» планирует провести ремонт магазина « Кулинария» по улице Вокзальная,91.

Основная проблема общественного питания в районе – дефицит кадров.

Задачами общественного питания на территории района на современном этапе являются:

- расширение сети предприятий общественного питания путем открытия семейных, детских, летних кафе;
- внедрение прогрессивных форм и методов обслуживания (предприятия выездного обслуживания, быстрого обслуживания);
- повышение качества обслуживания населения.

Бытовые услуги: рост выручки по сравнению с 2021 годом более чем на 11,4%

Рынок **бытовых услуг** в районе представлен в основном индивидуальным предпринимательством. По 10 видам бытовых услуг, оказываемых населению района, работают 117 индивидуальных предпринимателя и 17 предприятий других организационных форм, также данные виды услуг оказывают самозанятые.

Наиболее широко представлены в сфере бытовых услуг парикмахерские и швейные услуги.

Проблемой остается низкий уровень доступности бытовых услуг для населения отдаленных сел района.

Значительный вклад в экономику района вносит **производственная сфера. В целом в промышленном производстве рост объемов производства, выполнение составило 107,9% к 2021 году.** На территории района работают 21 предприятие по выработке продовольственных товаров.

В ООО «Елей» работает цех по розливу растительного масла. С начала 2018г и по настоящее время ведет работы по строительству Элеватора полного цикла с сушкой, очисткой и хранением маслянистых культур мощностью 15 тысяч тонн и маслозавода по переработке семян рапса, льна, подсолнечных культур: подготовительно-прессового цеха и цеха рафинации масла. Планируемая мощность – 50 т в ступи семян с увеличением до 100 тонн . В 2023 г планируется запуск

производства в этом направлении. Уже сейчас идут пробные пуски маслопрессового цеха и первые контейнера с маслом грузятся на экспорт.

Маслозавод производит бутилированное подсолнечное масло под собственной торговой маркой «Елея», а также под марками сетей местного и федерального уровня Мария-ра , Магнит , Х5 и другие. А также бутилированное растительное масло премиум класса в стеклянной таре: льняное, кунжутное, виноградной косточки, горчичное, рапсовое, коноплянное, тыквенное, кедровое, масло расторопши, облепиховое, оливковое, подсолнечное нерафинированное 1го холодного отжима и другие.

Продажа растительных масел нашего производства ведется не только по Новосибирской области, но и в другие регионы нашей страны: городов Дальнего Востока, Уфа, Екатеринбург и другие.

Ведут поставки в другие страны: Китай, Индия, Казахстан. Активно сотрудничаем с международной организацией ООН по поставкам гуманитарной помощи в Сирию.

Производством хлеба и хлебобулочных изделий в районе занимаются 1 предприятия и 6 индивидуальных предпринимателей. Это акционерное общество «ООО «Пекарь+», индивидуальные предприниматели Новокрещенова Татьяна Григорьевна, Кокарева Наталья Николаевна, Люшаков Анатолий Дмитриевич, Шпилова Татьяна Дмитриевна.

В п. Октябрьский индивидуальный предприниматель Романюк Оксана Михайловна открыла семейное предприятие по производству мясных деликатесов, колбас, копченых кур, сала, всего на предприятии вырабатывают более 20 наименований продукции. В производстве не используют красителей, заменителей и консервантов. Одной из проблем является отсутствие магазина по реализации продукции.

В 2023 году в с. Сокур ООО «Армаз» (директор Соломатин Георгий Юрьевич) планирует запустить производство растительных масел.

В р.п. Мошково на ул. Западная с 2021 года работает завод деревообработки ООО «АльянсЛес» (директор Ярославцев Иван Михайлович). Предприятие занимается производством различных пиломатериалов из березы сухой и естественной влажности. Одна из проблем предприятия – дефицит кадров.

На территории Мошковского района продолжает развиваться производство строительных материалов (ООО «Монолит – Бетон»), металлоконструкций (ООО РСК), тротуарной плитки (ООО «Стоунлаб»),

В строительной отрасли объемы выполненных работ в 2022 году увеличилось почти на 5,3%. Основными застройщиками жилья в районе являются ООО «Специализированный застройщик «АнтарСити» и ООО «Специализированный застройщик Юга-Строй». Строительство объектов социальной инфраструктуры осуществляет ООО «Специализированный застройщик «АнтарСиб». Работами по проектированию занимается ООО «Антар». Компания осуществляет строительство жилья высокого качества для людей со средним уровнем доходов.

Сельское хозяйство (рост по сравнению с 2021 годом на 10,3%) важная составляющая экономики района. По сравнению с 2021 годом объемы производства продукции сельского хозяйства увеличились на 10,3%.

Это касается не только исключительных особенностей присущих самому сельскому хозяйству, но и в первую очередь тем, что малое сельскохозяйственное предпринимательство, будучи «расположенное» на местах – в деревнях и селах – выполняет социально-экономические функции, решает социально-экономические задачи – обеспечивает продовольствием сельское и городское население, организует новые рабочие места, но главное – поддерживает и преобразовывает сельский уклад и сохраняет целостность территорий.

В развитии мясного животноводства лидирующую позицию занимает ООО «Нива» (директор Виктор Ильич Балабаев).

В растениеводстве КФХ «Агрика» - глава Кадильников Николай Викторович, КФХ «АгроАльянс» - глава Белоусов Андрей Владимирович, ООО «Оратай» - директор Зинкевич Надежда Васильевна, ИП Глава КФХ Чалков Владимир Федорович. В настоящее время помимо зерновых культур, темпы набирает производство рапса.

Высокий уровень технологии в растениеводстве отмечается в ООО «Экосервис – Агро», которые занимаются овощеводством закрытого грунта.

Транспорт (наблюдается рост перевозок грузов (на 0,6%) и пассажиров (на 0,2%)).

Основной поток грузоперевозок формируется за счет доставки угля и дров для муниципалитетов и частного сектора, доставки щебня, песка, асфальта на ремонт и строительство автодорог, выполнения лесозаготовок и переработки древесины и прочих перевозок, за счет увеличения объема доставки товаров в сетевые магазины, расположенные на территории Мошковского района. Общее количество перевезенных грузов за 2022 год на территории района составило 330 тыс. тонн, что на 0,6 % больше показателя 2021 года за аналогичный период (328 тыс. тонн).

В Мошковском районе осуществляется перевозка пассажиров субъектами малого бизнеса по 2 коммерческим маршрутам: Мошково–ул.Учительская (г.Новосибирск), ДКЖ (г.Новосибирск) - с.Ташара. Данную услугу нам предоставляют: индивидуальные предприниматели: Лукин Николай Геннадьевич, Швецов Анатолий Серпионович и 2 индивидуальных предпринимателя – водителей такси.

Количество перевезенных пассажиров по итогам 2022 года составило 1125 тыс.человек, что на 0,2 % больше показателя 2021 года (1123 тыс. человек).

Здравоохранение

В сфере здравоохранения население района обслуживают 14 субъектов малого предпринимательства : 7 индивидуальных предпринимателя и 7 организаций, из них 8 осуществляют деятельность в р.п. Мошково. С 2022 года в р.п. Мошково начал работать медицинский центр «Джабборова». В медицинском центре «Джабборова» предлагается квалифицированная помощь по таким направлениям, как неврология, терапия, кардиология, урология, гирудотерапия и сестринское дело. Здесь оказывается широкий спектр разноплановых услуг:

консультативных, лечебно-оздоровительных и профилактических. В учреждении можно воспользоваться помощью профессионального массажиста.

Медицинские услуги также можно получить у ИП Родыгиной Надежды Васильевны, где оказываются услуги УЗИ, ИП Родыгина Александра Александровича, ИП Ваховой Людмилы Ивановны (терапевт, эндокринолог), ИП Терновой Татьяны Васильевны (терапевт), Терехова Сергея Владимировича (ООО «Тюльпан»). В р.п. Мошково также работает ООО «Стоматология для Вас», руководитель Федосов Борис Георгиевич, частный процедурный кабинет ИП Стародубцевой Светланы Павловны.

Инвестиции

В настоящее время особо важное значение для развития района имеет повышение его инвестиционной привлекательности.

В целях увеличения инвестиционного потенциала Мошковского района администрацией района подготовлен План создания инвестиционных объектов и объектов инфраструктуры района. Все объекты (16 объектов) занесены на инвестиционную карту Новосибирской области. Сведения об инвестиционных объектах и объектах инфраструктуры периодически актуализируются. Сегодня нам интересны любые предложения потенциальных партнеров, любые инвестиционные проекты, отвечающие установленным законодательством критериям и требованиям.

Поддержка малого бизнеса

Развитие и поддержка предпринимательства является одним из приоритетных направлений политики района. Различные виды поддержки позволяют сохранить активность предпринимательства, обеспечить прирост оборота товаров и услуг в этом важном секторе экономики района.

В декабре 2022 года принята муниципальная программа «Развитие субъектов малого и среднего предпринимательства в Мошковском районе Новосибирской области на 2023-2025 г.г.». Программой предусмотрена информационно-методическая, организационная, финансовая поддержка, которой могут воспользоваться предприниматели района.

Одним из мероприятий программы является оказание финансовой поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства. Для поддержки предпринимательской инициативы в администрации района функционирует информационно - консультационный пункт по вопросам поддержки деятельности субъектов малого и среднего предпринимательства.

За 2022 год предпринимателям предоставлено 32 консультации по мерам поддержки, по кредитованию малого бизнеса.

Предпринимателями района за 2022 год было получено в Фонде микрофинансирования 8 микрозаймов на сумму 14200 тыс. руб. В фонде развития малого и среднего предпринимательства поручительство Фонда получили 4 субъекта малого и среднего предпринимательства на сумму 8550 тыс. рублей.

Сельхозтоваропроизводителями района получено 30,4 млн. руб. государственной поддержки.

В рамках реализации мероприятий муниципальной программы на финансовую поддержку субъектов малого и среднего предпринимательства в бюджете района на 2022 год было предусмотрено 290 тыс. руб., на

софинансирование из областного бюджета было перечислено 137,6 тыс. руб. Фактически в результате реализации мероприятия субсидии на развитие бизнеса получили 2 субъекта малого предпринимательства на общую сумму 427,6 тыс. руб. Субсидии предоставлены на обновление основных средств.

В рамках областной программы Центром занятости населения Мошковского района предоставлены субсидии 9-ти безработным гражданам на организацию бизнеса на общую сумму 738 тыс. руб. Безработными гражданами организован собственный бизнес в сфере бытовых услуг населению, общественного питания сельского хозяйства, общественного питания и других видов деятельности.

В рамках государственной поддержки в виде социального контракта 18 индивидуальных предпринимателей Мошковского района получили поддержку на сумму 4500 тыс. рублей.

Финансирование мероприятий муниципальной программы на 2023 год значительно увеличено, всего финансирование программы на 2023 год составляет 1329,2 тыс. рублей.

13 апреля и 8 декабря 2022 года в администрации Мошковского района состоялись расширенные заседания Совета по малому и среднему предпринимательству Мошковского района по вопросам поддержки малого бизнеса.

В ходе заседания до предпринимателей была доведена информация о ряде государственных программ, цель которых – содействие субъектам предпринимательства. Многие из них действуют уже на протяжении нескольких лет, но до сих пор не все предприниматели знают, как ими воспользоваться.

Администрация района на постоянной основе оказывает содействие в продвижении продукции местных товаропроизводителей на ярмарках (районных и областных), выставках, конкурсах.

За 2022 год товаропроизводители района приняли активное участие в 4 районных и 5 областных ярмарках.

31 марта 2023 года 12 предпринимателей района приняли участие во Всероссийской конференции для предпринимателей «ЗАБИЗНЕС: рейтинг регионов. Новосибирская область».

С 5 по 7 апреля 2023 года местные товаропроизводители индивидуальный предприниматель Павлюк Алеся Сергеевна и КФХ Романова Екатерина Анатольевна приняли активное участие в мероприятии, проходившем в Новосибирском Экспоцентре «Новая Сибирь: туризм сегодня и завтра».

Предприниматели района также активно участвуют в сборах гуманитарной помощи для бойцов в зоне специальной военной операции, это такие предприятия как ООО «Ольга», ООО «Елея», ИП Новокрещенова, ООО «Юника-М», ООО «АльянсЛес» и другие.

Основные направления развития:

- **Создание условий, обеспечивающих рост количества субъектов малого предпринимательства на территории района.**

- **Содействие субъектам малого и среднего предпринимательства района в привлечении финансовых ресурсов для осуществления предпринимательской деятельности.**

• Содействие субъектам малого и среднего предпринимательства района в продвижении продукции (товаров, услуг) на областные и региональные рынки.

• Формирование положительного имиджа предпринимателя

Для дальнейшего развития района в части создания благоприятных условий для субъектов малого и среднего предпринимательства планируем следующие мероприятия.

1. Организация финансовой и имущественной поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства;

2. Предоставление субъектам малого предпринимательства, осуществляющих социально-значимые виды деятельности, на льготных условиях аренду помещения для осуществления предпринимательской деятельности;

3. Содействие занятости населения в форме предоставления субсидии безработным гражданам на организацию бизнеса в различных сферах деятельности;

4. Работа информационно-консультационного пункта по вопросам развития малого и среднего предпринимательства; создание в бизнес-приложении мессенджера WhatsApp группы предпринимателей по видам осуществляемой деятельности для более оперативного доведения информации;

5. Содействие продвижению продукции товаропроизводителей Мошковского района на региональные и районные рынки путем информирования и привлечения к участию в ярмарках –выставках, организация ярмарок и расширенных продаж товаров на территории Мошковского района.

6. Обеспечение содействия в подготовке, повышении квалификации и переподготовке кадров для сферы малого и среднего предпринимательства;

7. Размещение информации о развитии малого и среднего предпринимательства в сети Интернет, пропаганда через районную газету и СМИ вопросов развития предпринимательства и освещение передового опыта развития малого бизнеса;

8. Проведение семинаров, круглых столов, прямых телефонных линий по проблемам СМ и СП;

9. Привлечение СМиСП к участию в региональных форумах, конкурсах, обучающих семинарах;

10. Содействие субъектам малого и среднего предпринимательства в поиске свободных инвестиционных площадок для развития бизнеса.